

ABONAMENTE:

pe an, plătit anticipat,
bănci, cafenele, industrii,
instituțiile particulare și ad-
m. publice lei 2000 anual;
str. străinătate dublu.

Antele Incep
ale lei 697

Onor Palatul Cultural
Arad

Știri

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-
fiei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-75

Semnificația sinuciderii lui Alexandru Buzdugan

Contrabanda de aur, descoperită de
la București și în care sunt im-
plicate personaje de fostă înaltă supra-
politică, a cunoscut mai de vreme
cât s'ar fi așteptat cineva, un desno-
mant dramatic: Alexandru Buzdugan,
fostul regent Buzdugan, și fost mi-
nistru plenipotențiar — s'a împușcat.
În zori zilei de la Parchet, unde
instrucătorul i-a arătat toată
măria faptei lui, Alexandru Buzdu-
gan a readus la realitatea tristă — aceea
de a fi defraudat economia țării — n'a
făcut altceva mai bun decât să se im-
pușce. A comis un gest demn de un om
de caracter.

Alexandru Buzdugan, deținător al
demonstrății înalte în organizația
de stat, a fost târât de prietenii
drumului piezaniei. Pe acest drum, el
păgubit, fără să-și dea seama,
a pus în slujba unor interese
străine, Alexandru Buzdugan a inter-
zis scoaterea din țară a aurului ce-ar
puta servi țării lui.

Atunci când vigilența autorităților
bucureștine a demascat întreaga afacere,
Alexandru Buzdugan — fiul fostului
regent Gheorghe Buzdugan și fost mi-
nistru plenipotențiar al țării Româ-
ne — s'a văzut citat înaintea instan-
țelor penale, pentru a răspunde de tică-
lăciile sale.

În răspuns, și înainte ca justiția omenească să-l sancționeze, Alexandru Buzdugan s'a împușcat. S'a împușcat pentru numele tatălui său, venerat de un popor conștient, să nu fie purtat înaintea instanțelor penale, și să nu fie terfelit decorația judiciară prea puțin obiectivă acordată ziarului...

Alexandru Buzdugan, a fost un om! A călcat principiile etice patriotice; a călcat în picioare creștinismul care nu admite abdicările dela viață, dar a fost un om. Un om care a știut să se pedepsească, înainte ca justiția omenească să-l pronunțat.

Un om curajos, cum nu sunt mulți. În chiar contrabanda aceasta care a mărcat sfârșitul vieții lui Alexandru Buzdugan, se citează numele altor foști demnitari ai țării. Demnitari cari au călcat citarea lor la instrucție.

Pentru trecutul lor; pentru trecutul prezentului în a cărui slujbă politică au fost, aceștia sunt datori să comită gesturi reparatorii. Acestea sunt:

Sau curajul de a se prezenta în fața instanțelor judecătorești — suportând, în fața instanțelor, toată gama sancțiunilor — pe drumul săvârșit de Alexandru Buzdugan.

Este inadmisibil ca un fost demnitar al țării să o frustreze ea și cel din urmă. Dar atunci când totuși se înmăntă, pentru vinovați trebuie să existe o justiție: ori cea omenească, ori cea de stat. Și dacă cea omenească ar putea fi înlocuită prin intervenții interesate și determinate de anumite forțe oculte, cea de stat trebuie implinită, chiar atunci când plinirea ei, este în contradicție cu...

(Continuare în pag. II-a)

Teodor Almășanu

Pe când și dl C. Xenii?

Fostul ministru plenipotențiar Alexandru Buzdugan, implicat în contrabanda de aur, s'a împușcat

Cu limuzina până la Tribunal și de acolo, cu duba la închisoarea Văcărești — Sinuciderea lui Alexandru Buzdugan — Numele celor arestați

BUCUREȘTI, 6. — Instrucția în afacerea traficului cu aur a continuat toată noaptea. La orele 5 dimineața, primul procuror, Macarovici, a deschis acțiune publică contra lui: Constantin Flavian zis Costache (Paris); Mișu Gârleșteanu;

Dimitrie Zahareanu; L. Treitenbroth-Triteanu; Filip Komorowsky (Paris); Steluța Melun; Lazar Erlich zis Lică Enescu (Paris); Constantin Xenii; Efran Șoneriu; Alexandru Buzdugan; Rozalie C. Xenii; Robert Lobel (Paris).

E interesant că M. Gârleșteanu, are în ziua de 12 Aprilie un proces la judecătoria ocolului, pentru o comandă de una sută uniforme politice, necesare partizanilor săi din județul Turda, și pe care nu le-a achitat, ci a dat o scrisoară de garanție. Comerciantului i-a spus că Statul va plăti comanda.

Fostul ministru C. Xenii a fost arastat

Pentru contravenție la legea și reglementul devalizelor, precum și la decretul pentru circulația metalelor prețioase — pentru toți cu aplicarea art. 101, alin. 3 din Codul Penal, s'au emis mandate de arestare împotriva lor: Constantin Flavian; Mișu Gârleșteanu; Dimitrie Zahareanu; Treitenbroth; Filip Komorowsky; Constantin Xenii; Steluța Melun; Lazar Erlich și Robert Lobel.

La orele 5, au fost transportați la Văcărești și depuși: Constantin Xenii, M. Gârleșteanu, Dim. Zahareanu, Treitenbroth-Triteanu și Steluța Melun.

Măine, mandatele de arestare vor veni spre confirmare la Tribunalul Ilfov.

În cursul nopții, primul procuror Macarovici a audiat pe toți bănuții, în urma unui proces verbal de contravenție dressat de organele Băncii Naționale în baza căruia primprocurorul Procop Dumitrescu a dressat un nou proces verbal de contravenție în care constată împrejurările contravenției. A fost apoi delegat să continue cercetările și să fixeze vinovații, procurorul Macarovici care a făcut descinderile necesare și a audiat pe toți bănuții. D-sa a deschis acțiune publică contra a 12 persoane și anume: M. Gârleșteanu și Dim. Zahareanu, proprietarii băncii Gârleșteanu et Zahareanu din str. Smârdan 7; Treitenbroth-Triteanu, procuristul băncii, Efran Șoneriu, om de serviciu, Steluța Șoiomovici-Melun, funcționară la aceeași bancă, și se crede, agentă specială angajată pentru asemenea afaceri, Lazar Erlich zis Enescu (dispărut), fost avocat, Filip Komorowsky, cointerestat în soc. Sicom, Robert Lobel, fost director la banca comercială română, Costache N. Flavian, fost director la Wagons-Lits-Paris, Al. Buzdugan, diplomat, fost ministru plenipotențiar, C. Xenii, fost ministru și d-na Xenii.

Celor doi patroni ai băncii de mai sus, li-se impută că fiind comandați de diversi bogătași ce voiau să-și asigure depozitele în străinătate, au organizat un vast

serviciu de acaparat aurul de pe piața românească. Ei cunoșteau destinația ce aveau să ia aceste averi. Subalternii lor, Triteanu, Melun și Șoneriu, au contribuit la aceste afaceri, Triteanu aranjând registrele legale și ilegale, iar Steluța Melun și omul de serviciu transportând aurul dela bancă la acei ce îl scoteau clandestin, și acaparând bursele negre din țară, monede destinate exportului fraudulos.

D-na Xenii și C. Xenii sunt invinuiți că au ținut în depozit păstrat în locuința lor din str. Atena 27, două pachete cu aur ce urmau să ia drumul străinătății.

Lică Erlich a făcut un transport de aur în valoarea de câteva milioane; Filip Komorowsky este invinuit că a colaborat cu tovarășii săi dela bancă și dela soc. Sicom, ca să strângă monedele prețioase; Alexandru Buzdugan este invinuit că a folosit traficanților de aur, prin aceia că a înlesnit, pentru fagădueli, realizate sau nerealizate, un important transport de aur; Robert Lobel a scos fraudulos o cantitate însemnată de monede, în fine, Costache Flavian a fost unul din agenții provocatori care a determinat efectuarea unora din transporturi.

Se arată că cei menționați sunt numai o parte din vinovați. Există indicii sigure că și alte persoane au mai lucrat în această organizație de traficanți de aur. Rămâne să se stabilească rolurile societăților Foreco, Sicom și Compenarom, puse în discuție cu prilejul cercetărilor.

Cum s'a împușcat Alexandru Buzdugan

Alexandru Buzdugan, care s'a sinucis azi dimineața la orele 8 jumătate, la locuința sa din Calea Victoriei, în 1927 a fost ales deputat, în 1928 administrator delegat al Băncii Naționale, în 1932 a fost numit ministru plenipotențiar la Tirana, iar în 1934 la Buenos Aires. El a demisionat din diplomație după plecarea d-lui Titulescu din fruntea departa-

SINUCIDAREA LUI ALEXANDRU BUZDUGAN

Azi dimineața, Alexandru Buzdugan, fost ministru plenipotențiar la Buenos Aires și fiul fostului regent, implicat în contrabanda de aur, s'a sinucis.

Alexandru Buzdugan a venit acasă dela Parchet în zorii zilei și nu s'a cuicat. El a scris câteva scrisori, apoi și-a descărcat un glonț de revolver în inimă. Moartea i-a fost fulgerătoare.

Familia, înspăimântată de cele întâmplate, a anunțat autoritățile. La fața locului a venit procurorul de serviciu, chestorul Paximade, șeful siguranței Capitalei.

Printre scrisorile lăsate de Alexandru Buzdugan, una este adresată soției sale, în care îi cere iertare pentru gestul făcut și arată că a fost peste puterile sale să suporte situația creată de unii prieteni ai săi.

Se arată că au fost interceptate unele convorbiri telefonice cu străinătatea. S'a aflat că Lică Erlich-Enescu și-a anunțat prietenii că vrea să plece în Statele Unite.

Azi se vor emite alte citații senzaționale. Se anunță că s'a cerut extradarea celor patru traficanți: C. Flavian, Filip Komorowsky, Lică Erlich și Robert Lobel, cari se află la Paris.

Se subliniază faptul că fostul ministru Xenii a venit cu limuzina sa la Palatul de Justiție, urmând ca azi, în zorii zilei, să plece cu duba închisorii la Văcărești.

mentului externelor.

Încă de Duminecă, Buzdugan a trimis o scrisoare d-lui Bebe Alimănișteanu, în care arată nevinovația sa și declară că nu poate să trăiască lipsit de onoare. Această scrisoare a fost adusă azi dimineața la cunoștința autorităților. Ea confirmă starea deprimată de spirit a

(Continuare în pag. II-a)

Fostul ministru plenipotențiar Alexandru Buzdugan, implicat în contrabanda de aur, s'a împușcat

(Continuare din pag. I-a)

sinucigașului și cuprinde pasagi foarte emoționante.

Azi dimineața, la orele 8 și cinci minute, Alexandru Buzdugan, care rămăsese îmbrăcat în tot cursul nopții-primise vizita unui agent al cabinetului de instrucție, prin care era invitat să facă o declarație. În momentul acela, Buzdugan care nu mai putea suporta necinstirea numelui său, cu toate că nu i-se lansase mandat de arestare ci a fost citat numai în calitate de informator, a trecut în camera de dormit, a scos revolverul și și-a tras un glonte în inimă. Era un țintaș perfect. A mai avut 2 clipe de efort și și-a tăradu-se până la patul soției sale, s'a prăbușit în brațele și dându-și suflul.

Ultimele sale cuvinte au fost: Nu pot suporta rușinea și necinstirea numelui meu.

Dna Buzdugan, o fire deosebit de sensibilă și admirabilă soție, a fost lovită de un soc nervos. Servitoarea din casă a dat alarma. Au sosit imediat membri familiei, apoi primul procuror, dl Codin Ștefănescu, care a luat măsurile de rigoare. Dna Buzdugan a fost transportată la familia unei rude. Ea încă nu știe de moartea aceluia care i-a fost soț. Autopsia nu se va face. Medicul legist, dr. Sa-

ca, a constatat moartea. Inmormântarea va ve loc la Faraoni, în cavoul familiei, unde Alexandru Buzdugan va fi așezat alături de tatăl său, fostul regeat Gheorghi Buzdugan. În cursul dimineții, s'au perindat în fața catafalcului numeroși prieteni ai familiei, avocați, magistrați și membri ai Corpului Diplomatic.

În ceea ce privește afacerea traficulului cu aur, nu este exclus ca încă în cursul după amiezii de azi, să se confirme mandatele de arestare emise în zori zilei. Dintre cei contra cărora s'a lansat mandat de arestare, trei sunt dispăruți în străinătate și anume Lazar Erlich zis Enescu, Filip Komorvsky și Constantin Flavian. Mandatele acestora nu se vor putea executa, dat fiind că extradarea lor conform convențiilor în vigoare, nu poate fi efectuată.

Azi după amiază s'au reluat cercetările la cabinetul de instrucție. Vor fi audiați informatori din viața economică, de primul rang și mai mulți samsari și agenți de bursă neagră. Nu este exclus să se dovedească noi complicități, și în consecință, arestări. Se crede că această afacere e abia la începutul ei. Se arată că se face corcetri și la Cernăuți.

Raidul Belgrad—Sibiu

al ofițerilor jugoslavi de cavalerie cari întorc vizita ofițerilor români

Astăzi sosesc în orașul nostru 12 ofițeri jugoslavi de cavalerie, cari fac un raid calare Belgrad—Sibiu. Raidul acesta este o întoarcere a vizitei pe care au făcut-o, nu demult, 12 ofițeri români de cavalerie făcută tot în aceste condițiuni.

În drumul lor spre Sibiu, ofițerii jugoslavi vor face un popas în orașul nostru, unde li se va face o mare demnă și vor fi invitați la banchet de onoare ce se va da seară la calencaua „Palace“.

De la Timișoara, cei 12 cavaleriși vor continua drumul până în Sibiu.

Se înființează noi posturi de radio

BUCUREȘTI, 6. — La direcția propagandei, de pe lângă Președinția Consiliului de miniștri s'a luat în studiu problema creării a noi posturi de radio în cuprinsul țării.

Pe lângă posturile de radio Chișinău, și Iași care vor fi puse curând în funcțiune, se vor înființa și două posturi de radio în orașele Cernăuți și Constanța.

Incendiu puternic la Tg. Neamț

PIATRA NEAMȚ, 6. — Azi dimineață, la orele 4, a izbucnit în Tg. Neamț un puternic incendiu, care a distrus 12 case, cu locuințe și prăvălii. Datorită vântului, focul s'a întins cu repeziciune. Cele 12 case distruse se găsesc pe străzile Bogdan și Romană.

Ghineraru, prefectul jud. La amiază, după muncă incordată, focul a fost stins. Numele străzilor: Vasile Ștefănescu, Estera Iancovici, N. Brotoiu, Ghidale, Don Vamănu, Const. Păun, Burei Rohr, Zalman Schwartz, Ghidale, Iosub Droer, Vasile Păun și Herșcu Ciobotaru.

A sosit la fața locului și dl Colonel

Lucrătorul din Moreni care și-a măcelărit familia s'a spânzurat

BUCUREȘTI, 6. — În legătură cu crima oribilă comisă la Moreni-Tuicani, se arată numele exact al criminalului: Nicolae Switz. El trăia cu pașaport Nansen în tură și câștiga greu suma de 2500 lei, cu care nu putea susține familia sa, mai ales că era

și bețiv. Inebunit de mizerie, văzându-și copiii muritori de foame, el s'a dat beției și mai mult.

După ce a lipsit câteva zile de acasă, s'a întors în toată noaptea, pe la orele 4 dimineața, și-a trezit nevasta și a trimis-o după apă. Etichiana Switz s'a dat jos din pat și a plecat cu o găleată după apă.

Nicolae Switz a luat toporul și și-a omorât pe rând pe cei patru copii, apoi și-a raniț grav soția, pe când aceasta se întorcea.

Lucrătorul Nicolae Switz, care a fugit, a fost găsit azi dimineață spânzurat lângă comuna Ditești, în regiunea Moreni. Asupra sinucigașului s'a găsit un bilet de identitate, o adeverință din care reiese că a deținut pașaportul său la minister spre a fi vizat și un carnet cu note din care reiese mizeria în care trăia cu familia sa. În același carnet el arată că n'a mai putut suporta această mizerie și să vadă copii muritori de foame.

Semnificația sinuciderii lui Alexandru Buzdugan

(Continuare din pag. 1.)

învățămintele creștinești — cum e cazul lui Alexandru Buzdugan.

În slujba Patriei, nu există decât două căi: Cinste, și necinste.

Cei cari, indemnnați de sentimente înalte, urmează calea dintâi, vor cunoaște numai recunoștința poporului în a cărui slujbă desinteresată s'au găsit oricând.

Ceilalți, cari calcă pe făgașul incorectitudinii, au de ales între o viață de caivar și umiliri și între un sfârșit onorabil determinat de prea puțină onorabilitate!

Alexandru Buzdugan, deși n'a fost vinovat principal în contrabanda de aur, a înțeles că pentru un fost demnitar al țării, amestecat acum în afaceri necurate, nu există altă cale de izbăvire, decât sinucideria.

El a înfăptuit-o!

Dar ceilalți?...

Teodor Almășanu.

Demisia guvernului egiptean a fost respinsă

CAIRO, 6. (Rador). — După respingerea demisiei guvernului, aceasta a fost însărcinat de Suveran să pregătească discursul tronului. Gruparea condusă de Maher a re-

spins propunerea de a lua parte un guvern de coaliție. Guvernul actual va dispune de o majoritate suficientă, și sprijinului dat de independenți.

A reîsbucnit conflictul din industria metalurgică franceză

PARIS, 6. (Rador). — Conflictul din metalurgie au reîsbucnit cu și mai mare intensitate ieri după amiază, cuprinzând numeroase fabrici de automobile, avioane, biciclete etc. din regiunea pariziană.

PARIS, 6. (Rador). — Azi dimineață, numărul greviștilor din industria metalurgică din jurul Parisului a junsese la 45 000 negocierile de greviști și patroni nu fac nici un progres.

BUFET BINE ASORIAL
Cele mai fine și delicioase băuturi.
Vinuri speciale din podgoria Aradului.
Zilnic „grătar special“ — bere proaspătă la pahal
Se găsește numai la Berăria și Bodega
La „PECICANUL“ ARAD, Piața Avram Iancu

Stagiunea Teatrului Românesc

Arad — Timișoara

Ultimele reprezentații ale stagiunii

TEATRUL COMUNAL ARAD
Luni, 11 Aprilie, ora 8.30 seara
TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA
Marți, 12 Aprilie ora 8.30 seara
Andromaca, tragedie în 5 acte de Racine cu ansamblul Teatrului Național din București

TEATRUL COMUNAL ARAD
Sâmbătă, 16 Aprilie, ora 8.30 seara
TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA
Duminică, 17 Aprilie, ora 8.30 seara
Spectacol de închiderea stagiunii
PRIETENII, comedie în 3 acte de Victorien Sardou cu ansamblul Teatrului Național din Cluj (ora 4 d. m. matinal)
Doctorul fără velle de Moliere

Filiala Crucii Roșii Timișoara

aranjează cu concursul Societății Filarmonice „Amicii Muzicel“, a d-nei Gabriela Dobrozemski, și a d-lor Ing. Zeno Coste și Virgil Pop, la data de 9 Aprilie 1938, orele 9 seara, în Teatrul Comunal, un

Concert de gală

Bilete de intrare la casa Teatrului

Prețurile: Loje 220 Lei. Loc rezervat și Balcon I. 80 Lei. Stal I. 70 Lei. Stal II. 60 Lei. Stal III. 50 Lei. Balcon II. 25 Lei. Galerie 20 Lei.

INFORMAȚIUNI

M. Constantinescu, ministrul Industriei și Comerțului a primit ieri de reprezentanții industriașilor de petrol și reprezentanții industriașilor de gaz metan, care i-au adus la cunoștință actuala situație creată țării, din cauza scăderii producției României arătând cum înțeleg societățile din țară să remedieze această criză. Ei au înaintat un memoriu detaliat în acest sens.

Consiliul profesoral al Facultății de Litere și Filosofie din Iași a propus, cu unanimitate de voturi, pentru acordarea premiului Nobel pentru pace pe anul 1938, pe dl Anthony Eden, Lord al Mării Britanii și fost ministru de externe.

Printr-un decret regal dl Maximilian Brueker, judecător cu grad de președinte de tribunal la judecătoria Stulpicani, din jud. Câmpulung, a fost destituit pe data de 1 Aprilie a.c.

Ministerul Educației Naționale a autorizat direcția liceului de fete „Luția Hegdeu” din Lugoj să dea în judecată ziarul „Porunca Vremii”, pentru calomnie adusă școlii.

Se arată că la marele incendiu din Văleni-Cahul, au ars 300 gospodării, însemnate cantități de cereale, vite și păsări, două școli primare și localul postului de jandarmi. Un adevărat dolu domnește în regiune.

Ministerul Educației Naționale a adus la cunoștința învățătorilor că sunt dator să facă o stăruitoare propagandă printre sâtenii în favoarea eredității agricole.

Cinematografe

CAPITOL: Monstrul galben, cu Imkijimoff.
APOLLO: Broadway melody 1938, cu Eleonor Powel și Robert Taylor.
TIVOLI: Nich, gentleman detectiv cu William Powel și Uirna Loy.

CORSO, Cinematograf de premiere
 TELEFON 20-63
Azi! Premieră!
 O comedie extraordinară!
 Cei mai apreciați actori ai Americii
Errol Flynn, Joan Blondell
Cum se cuceresc bărbații
 Journal Paramount!
 Reprezentații: 5, 7-15, 9-15

„SELECT” Arad
 Premieră
 Reprezentații 5 — 7-15 — 9-15
PARAMITA,
 Inchisoarea femeilor
 unul din cele mai mari filme din producția anului 1938 în care e redată viața aventuroasă a îndrăgostitilor deportați în Australia. În celelalte roluri: Willy Birgel, Victor Staal, Carol Höhn, Hilde V. Stolz, Lissi Arna
CENTRAL, Arad
 Pauză

Pe baza avizului comisiei speciale de anchetă, Ministerul Educației Naționale a pedepsit cu suspendarea pe timp de o lună pe dl Radu Demetrescu-Gyr (redactor la ziarul „Buna Vestire”) pentru ofensă adusă organelor superioare, din învațământ.

Legăția cehoslovacă din Capitală dă știrea apărută în ziarele din Capitală că dl Fiala, director general al Soc. „Skoda” ar fi fost arestat, iar Selezki numit director general al acestor întreprinderi.

Di Colonel Ghineneraru, prefectul județului Neamț, a primit din partea Casei Regale suma de 100.000 din cota personală a M. S. Regelui, pentru a fi împărțită sinistraților din comuna Podoleni-Neamț.

Se anunță că în curând va fi pus în funcțiune postul de radio Chișinău, necesar provinciei Basarabia. Programul ce se va difuza va avea trei surse: București, Iași și din studioul Chișinău.

MERSUL VREII

Timpul probabil de azi: Presiunea atmosferică în scădere. Cerul variabil, cu tendință de a se acoperi. În jumătatea de Nord vânt potrivit, dinspre V. și N.-V. În jumătatea de Sud, vânt dinspre N.-E. și E.

Temperatura staționară. Ploi în toată țara.

Farmacii de serviciu

Joi, 7 Aprilie 1938.
CETATE: Misericordiarilor, Str. Sf. Ion, telefon 1419.
FABRICA: Schul, Str. Mareșal Joffre, telefon 84.
ELISABETIN: Keller, Bdul Carol telefon 210.
IOSEFIN: Ungvary, Str. Preyer, telefon 1.
 Farmaciile: E. Panajoth, din Fratelia și Kövary-Chiorearul, din Mehala, au serviciu permanent

ARAD:
 Hajos, Bdul Maria.
 Kain, Calea Banatului.
 Niedermayer, Pta Sf. Sava.

Ce ascultăm la radio

Joi, 7 Aprilie 1938.
RADIO BUCUREȘTI. RADIO ROMÂNIA
 6.30: Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfaturi gospodărești și medicale. Comemorarea Carmen-Sylvei. 13: Ora Culturală. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. Fanfara Regimentului de Gardă „Mihail Vitcuza”, cond. de Lt. Giurgariu. 14.10: Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului de prânz. Quintetul „Păstrăvăni” de Schubert. 18: copilar. 19: Muzică ce s’a cântat la Seratele Domnești de la Curtea „Carmen-Sylvei” și coruri care-i plăceau Reginei-Poete. 19.30: Recital de poezii de „Carmen Sylva”. 19.45: Lieduri. 19.55: Pian: Fantezie romantică și Fugă de Bach și Variațiuni în mi major de Haendel. 20.15: Violoncel. 20.25: „Carmen Sylva”: Viața și faptele ei: de G. D. Mugur. 20.40: Pian. 20.50: Allegro din trio și bemol major e Schubert. 21—21.30: Orchestra Radio dirij. de Th. Rogalski. 21.30: „Vârful cu Dor”, adaptare radiofonică după povestea Carmen Sylvei. 22.30: Concertul simfonic cu piesele cele mai prețuite de Carmen Sylva: Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogalski. 23: Radio-jurnal: Sport. 23.15: Concert coral și instrumental alcătuit din piesele favoritelor ale Carmen Sylvei. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Conferința ministrului Justiției cu procurorii generali Curților de Apel din țară

BUCUREȘTI, 6. — Ministrul Justiției, dl Iamandi, a convocat pentru azi la orele 11 la minister, pe procurorii generali ai Curților de Apel din țară într-o conferință în care a avut un schimb de vederi cu domniile lor asupra executării de către parchetele din circumscripția re-

spectiva a măsurilor necesare pentru paza ordinii publice. Ministrul, după ce a ascultat raportul fiecărui procuror general, a luat o serie de dispozițiuni și a emis câteva recomandățiuni, arătând că în care înțelege să vegheze pentru paza ordinii publice.

Cereri primite de Institutul național de export

BUCUREȘTI, 6. — Institutul național de export a primit cereri din străinătate pentru diferite articole și anume: Din Elveția pentru bluze țărănești brodate, și mentă (plantă medicinală); din Franța pentru grâu, fasole și ouă; din Germania ptei de oie, de miel și capră brute, traverse de pin, lungime 2.50 m.; din Olanda fulgi; din Statele-Unite ulei de usturoi în capsule; din Palestina glucoză, extract din porumb și plăci de celuloid. Doritorii se pot adresa pentru informațiuni Institutului național de

export, București, Calea Victoriei 100. România având un contingent importului de brânză albă în Franța vor obține permisiunile necesare de la Institutul național de export.

Varieté TERMINUS Bar
 Programul extraordinar pe luna APRILIE 1938
 neputul în fiecare seară la orele 11
Duo Dundee
 Senzațional numărăd tra cpl.
Duo Ladis
 neintrecuți dansatori comic
Leila Kikson
 Mary King
 și alie soliste
 Jazzul Almay-Peyus cu simpaticul
 seur Paul Wessely.

Prețul cerealelor
 Miercuri, 6 Aprilie 1938.
 Grâu: de 75 kgr. 485 lei; de 76 kgr. 490 lei; de 77 kgr. 505 lei.
 Porumb: 260 lei.
 Orz: 370 lei.
 Ovăz: 450 lei.
 Fână: 0' 950 lei; 4' 870 lei; 5' 830 lei; 6' 770 lei.
 Tărâțe: 330 lei.
 Seminte de dovleac: 665 lei.
 Seminte de floarea soarelui: 450 lei.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
 Anunțuri în chenar după tarif
 Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări
DE VÂNZARE casă, 3 camere cu baie. Una cameră și bucătărie. Vie roșitoare 2330, m. p. cu pivniță pentru depozitat vinuri, având toate cele necesare, predau dreptul de vânzare și clientela, Calea Aradului 61 Arad.
DE VÂNZARE o casă la stradă cu 1 cameră, bucătărie, cameră de alimente și bucătărie de ară, în stare bună, aflătoare în Freidorful-nou, Str. 16, Nr. 16, proprietar Iancu Tânase.
MAȘINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Eminescu, firma „Meteor”.

SE ADUCE LA CUNOSTINTA celor interesați că la Serviciul Salubrității Publice de pe lângă Primăria Municipality Arad, sunt vacante 11 posturi de lucrători de stradă. Cei ce doresc a ocupa aceste posturi, vor trebui să aibă etate între 40 și 55 ani și să producă, pe lângă cerere, următoarele acte: 1. Certificat naștere. 2. Certificat de moralitate. 3. Certificat de naționalitate. 4. Certificat medical, că este pe deplin sănătos.
CAUTAM achizitori pricepuți cari cunosc bine Timișoara și provincia. Oferim la ziar sub „Abonamente și reclame”.

Uterte de serviciu
UCENIC pentru croitorie de dame se caută imediat. Salon de mode pentru dame Schuur (fost Steinmetz). Timișoara IV., Str. Ion Ghica 1.
STENODACTILOGRAFA, română, cunoscând bine ortografia, cu sau fără mașină de scris, se caută spre imediată antajare. Ofertele se vor adresa la ziar între orele 18—20.
CAMERA DE MUNCĂ DIN TIMIȘOARA caută dintr-o dată băieți români cari să aibă școala primară completă, pentru a fi plasați ca ucenici la Soc. Anonimă pentru desfacerea mărfurilor din Reșița. Candidații se vor adresa Camerei de Muncă.

Inchirieri
CAUTAM local corespunzător pentru birou 2 sau 3 camere goale la stradă, parter sau etaj, în plin centru Timișoara. A se adresa la ziar.
CAUT garsonieră cu baie, liberă pentru 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului, Arad.
CAUT cameră, hall, bucătărie, în locșin, aproape de tramvai III, Str. Vasil 27.
Diverse
MASA BUNA ȘI GUSTOASA se găsește, numai în casă la III, Bul. Carol No. 11, etaj. I., ușa 9
STUDENT politehnician, meditez în condiții avantajoase elevi de liceu din oraș clasă. Adresa la ziar sub „R”.

ULTIMELE ȘTIRI

Camera franceză a votat proiectul financiar al guvernului

Cauzele crizei din Franța: Grevele muncitorești și exodul capitalului

PARIS, 6. (Rador.) — În ședința de după amiază a Camerei, primul a luat cuvântul d. Pietri, fost ministru, prieten al Centrului. D-sa socotește că împrejurările nu sunt favorabile unui astfel de proiect ca cel prezentat de guvern, întrucât el reglementează prezentul, dar face și mai dificil viitorul. El recunoaște însă că actualul deficit bugetar este un rău general ce s'a ivit și în Anglia și în Italia, cari au la un buget de 35 miliarde lire, 10 miliarde deficit. Este imposibil să se facă în acest timp o politică a înarmărilor, și o politică a progresului social. D-l Pietri recunoaște că nu poate fi menținută vechea doctrină a economiei liberale, azi, când mai toate țările au adoptat o economie dirijată. Nevoile apărării naționale nu sunt singurele cauze ale crizei de azi.

În bune parte, realizarea programului d-lui Blum este stingerit de ocuparea continuă a uzinelor de către lucrători greviști. Agitațiile din Franța produc exodul capitalului și scăderea numărului vizitatorilor.

Urmează la tribună Paul Reynaud, care se arată îngrijorat de faptul că producție de oțel a Franței e abia o treime a producției gemane, și că lucrătorii francezi nu lucrează decât 38 ore, pe când cei germani 47, cei britanici 44 ore.

D-l Reynaud declară, despre proiect, că el nu are un caracter revoluționar ci

este mai de grabă expresia unei înfrângeri.

Dacă nu ajungem aci la un acord, ne îndreptăm spre o catastrofă. Momentul este deosebit de grav. Acordul nostru este absolut necesar pentru ansamblul măsurilor tehnice. Este absolut necesar să revină în Franța capitalurile expatriate. O adâncă schimbare economică și tehnică poate singură să readucă încrederea.

Încercarea nu se va putea face de actuala formație guvernamentală, ci de alt guvern.

VOTAREA PROIECTELOR FINANCIARE

După această cuvântare, discuția generală este declarată închisă. Cele două articole ale proiectului de lege sunt adoptate.

Se trece apoi la votarea ansamblului. Votarea se desfășoară într-o atmosferă foarte agitată. Autorii amendamentelor renunță să mai intervină, producându-se o vie uimire în cercurile de extremă stângă. La orele 16.20, ședința se suspendă și este reluată după 35 minute.

D-l Herriot aduce la cunoștință rezultatul scrutinului. Proiectul a fost adoptat cu 311 voturi contra 250.

Adunarea păstrează o tăcere deplină. Ședința se ridică la orele 17.

Organizarea și atribuțiunile corpului superior de control

BUCUREȘTI, 6. — În legătură cu noua lege pentru organizarea funcționării corpului superior de control se arată că membrii corpului sunt imovibili. Controlorii generali de stat depun jurământul de credință în fața Suveranului. Ei nu pot ocupa nici o funcție la stat, nu pot fi aleși în Parlament, nu pot ocupa și primi remunerații pentru vreo funcție particulară, nici în calitate de membru în Consiliul de administrație, censor, etc. Ei nu pot face aceasta nici prin interpuși, soție etc.

Controlorii generali vor fi de două grade: Cinci vor avea gradul de președinte la Curtea de conturi și cinci de consilieri la Curtea conturi. Unul dintre președinți va avea rangul de primpreședinte al Curții de conturi.

Membrii corpului, adunați împreună vor putea propune măsuri de coordonare a activității administrației publice. Constatările lor vor fi remise șefului guvernului. Ele au putere doveditoare în fața justiției și nu pot fi înlăturate decât prin înscriere în fals, afară de cazuri când ar fi vorba de un calcul greșit.

În baza constatărilor lor, autoritățile vor pune sechestrul cerute de ei.

Funcționarii publici, în urma constatărilor lor, care prin exercitarea funcțiilor ce le sunt încredințate, fără rea credință, prin fapte pozitive sau omisiuni vatamă interesele statului, vor fi pedepsiți cu închisoare corecțională dela 3 luni la un an, afară de faptul că ar fi calificați mai grav.

La Tortosa republicanii spanioli au jucat ultima carte

ROMA, 6. (Rador.) — „Stefani” transmite: Corespondenții ziarelor italiene anunță că pe trontul spaniol în sectorul Ebro, a început azi dimineață o bătălie crâncenă, care se desfășoară cu o violență rar întâlnită.

Legionarii italieni formează aripa stângă și centrul frontului naționalist. Republicanii au aruncat în luptă trei brigăzi, formând rezerva; stau caia și ele să intre în luptă.

Trupele republicane au primit ordinul formal să nu cedeze nici un metru de teren.

Generalul Lister, șeful trupelor republicane a ăsezat un detașament de mitraliere în spatele trupelor sale, dându-i ordin să tragă asupra tuturor celor care vor să se retragă. Republicanii joacă la Tortosa ultima lor carte.

Vizita M. S. Regelui Carol în ținuturile sinistrare

Suveranul a împărțit ajutoare și a îmbărbătat pe sinistrari

CARACAL, 6. — M. S. Regele a vizitat comuna Dioști, jud. Romanuți, pusă în incendiu, însoțit de ministrul de interne, dl. Călinescu, ministrul sănătății, general Marinescu și adjutanții regali Filitti și Ihe Radu.

M. S. a fost întâmpinat de prefectul județului, Suveranul a vizitat localitatea sinistrată. Întreaga populație a înconjurat pe Suveran, făcându-l o caldă manifestație. M. S. Regele a ascultat doleanțele locuitorilor și a vizitat gospodăriile distruse. Apoi s'a dus la localul improvizat al primăriei și a împărțit ajutoare bănești.

M. S. Regele a îmbărbătat și asigurat pe sinistrari de părintescul Lui sprijin, pentru procurarea de unelte

agricole, îmbrăcăminte și cele necesare în gospodării. Suveranul a înmănat apoi pe sinistrari să facă din Dioști, un sat model. Mulțumirea fost adânc impresionată de faptele cuvinte. Din partea sâtenilor vorbit prețul și învățătorul.

M. S. Regele s'a dus apoi la Caracal, unde a vizitat câmpul de instrucție și cazarma regimentului, a fost primit de corpl ofițeri asistat la depunerea jurământului recruiților și s'a interesat de arde hrană, echipamentul și marelui trapei și regimentului.

M. S. Regele și suita a luat la Cercul militar din Caracal, masă continuând drumul Craiova.

Spre normalizarea raporturilor dintre Vatican și Reich

ROMA, 6. — Cardinalul Innitzer, arhiepiscopul Austriei, a sosit aseară aici și a fost primit imediat de cardinalul Pacelli.

Azi va fi primit de Papa.

Se afirmă că Innitzer are o misiune din partea dlui Hitler, de a negocia posibilitățile unei normalizări a raporturilor dintre Vatican și Reich.

Un copil de 13 ani a furat o locomotivă de cale ferată

PARIS, 6. — Poliția din Epinal cercetează o afacere curioasă. E vorba de un copil în vârstă de 13 ani care, strecurându-se pe locomotiva ce se afla sub presiune în depou, a pus-o în mișcare și sa trecut cu ea dincolo de bariere fără să fie observat de cineva.

Precocele hotoman ar fi reușit desigur să meargă mult mai departe cu

fapta lui dacă, la câteva sute de metri, n'ar fi intrat într'un vagon nat pe linie, pe care l-a prefăcut în jandări.

La comisariat, copilul a declarat că a vrut... să se distreze. Se presupune totuș că intenționat să în departe comotiva ge depou și-apoi să monteze piesele de valoare.

Camera de Agricultură începe ofensiva pentru a da avânt nou agriculturii băneșene

(Continuare din pag. V-a)

excelente. Deaceia camera a hotărât să se acorde tot prijinul, căci cu sprijinul lor s'a săltat foarte mult selecționarea raselor de animale. — Importul de tauri și vaci de rasă, se va continua.

Aceste syndicate sunt însă numai pentru creșterea rațională a animalelor bovine. Pe viitor se vor înființa și pentru alte specii de animale.

Tot în legătură cu stumularea creșterii vitelor, camera va începe o acțiune comună cu cooperativele, pentru a redeschide Lăptăria comunală.

CREȘTEREA CAILOR

În ce privește rasa cailor, se știe că în județ avem una din cele mai bune herghelii, cea dela Parța, care dă comunelor armăsarii de montă de rasa „Nonius”.

S'a constatat însă că din 148 de armăsari ai statului, 130 sunt dați comunelor cu populație minoritară, și numai 18 comunelor românești.

Aceasta s'a făcut însă fără intenție. Adevărul este, că în comunele românești nu sunt grajduri speciale pentru acopișterea armăsarilor de montă. Camera va ajuta să se construiască astfel de grajduri acolo unde nu sunt.

GOSPODĂRII MODEL

În sfârșit, pentru raționalizarea agri-

culturii și creșterea rațională a animalelor în afară de câteva expoziții, camera organiza gospodării model cu scopul experimentare în comunele Căpâlna, Ususău, Secaș, Jebel, Chevereseșu, Izvin, Semlacul-mare și Berini.

Țăranii din satele limitrope aduși să viziteze aceste gospodării organizate temeinic din toate puncte de vedere.

PROGRAM ȘI BUGET

Am văzut mai sus, un adevărat program gospodăresc, pentru a cărui realizare cere nu numai timp, dar și bani. Bugetul Camerei pe anul în curs este de 1.200 milioane din care 25% sunt cheltuite în administrație.

Firește, bugetul e mic față de marea ofensivă, deaceia se impune opera să fie încurajată și sprijinită din contribuții materiale, atât din partea județului cât și din a Ministerului Agricultură.

În încheiere, mai adăugăm că pe lângă camera va lucra în colaborare cu Ministerul de Experimentare din Craiova. Deasemeni și faptul că prin „Comunicările” ce se trimit gratuit către agricultori, Camera îndeplinește o operă culturală.